
Nasprotniki gornjeradgonskega bralnega 
društva. 

Pred kratkim sprehajali so se mimo pokopališča 
pri Sv. Petru pri Radgoni trije gospodje: sodnik Sok, 
odpuščeni cenilec VVinkler in neki mestni zdravnik. 
Menili so se o bralnem društvu. Prvo besedo je imel 
VVinkler in njemu je pridno pritrjeval sodnik. A kaj so 
motrili ti modrijani? Toževali so, da bralno društvo 
nima druzega namena, kakor žuliti in izsesavati kmeta, 
«katerega itak tlači dača.« Pravili so, da kmeta hudo 
zadene, ako naj poleg drugih plačil sedaj še za tako 
nepotrebno društvo udnino plačuje. Najbrž niso pomislili, 
da ta udnina znaša le 10 kr. na mesec. Nemška društva 
seveda nalagajo svojim društvenikom veliko večja pla
čila, katera se pcvtem tratijo za brezpametne in b<ez
koristne namene in komedije. 

Imenovani trije možiceljni seveda nimajo smisla 
za delovanje, ki je kmetu v korist; ti le skrbijo za svoj 
žep. Kar se VVinklerja, tiče, se mu najbrž jako toži po 
mastnih komisijonih in čisto naravno je, da se jezi 
nad bralnim društvom. V tem društvu sedijo namreč 
tisti možje, ki so povzročili, da se mu je posel cenilca, 
in s tem vir dobrih dohodkov, za zmiraj odvzel. Ravno 
tako je s sodnikom Sokom. Njemu so tudi možje, ki so 
v bralnem društvu, priskrbeli že nekaj dolgih nosov, 
pred kratkim zopet prav dolgega. Sicer mu pa svetu
je mo, da naj se rajši za svojo službo briga in svoj jezik 
za zobmi drži, ker on ima precej bolečih stranij, kjer 
se mu lahko do živega pride! 

Najbolj pa se jezi in najbolj seveda hujska proti 
bralnemu društvu orehovski Bračko. Tudi pri njem je to 
čisto naravno. Kajti od sedaj naprej je bojni klic: Tu 
Bračko, tu bralno društvo! Očitnih Bračkovih pristašev 
Slovenci ne bodo spreobrnili; pa jih tudi ne marajo, 
ker jim za take ljudi prav nič ni. A ostalim kmetom, 
ki so do zdaj okoli blodili, kakor zgubljene ovce, ne ve
doč, kam bi se obrnili in komu bi verjeli, dajamo to 
pomisliti: Kaj more Bračko ponujati ? Nič. On je sam 
vesel, če njemu kdo kaj ponudi. On nosi sicer sedaj še 
svojo slavo okoli, a vse je minljivo na svetu, in tako 
tudi Bračkova slava. Kakšno zaslombo ima Bračko za 
prihodnjost? Nobene. On se ne more sklicavati na svoje 
znanosti, ker jih nima; on se ne more niti sklicavati 
na pošteno voljo; ker volje, kmetu kaj dobrega storiti, 
dozdaj še ni pokazal. Njegovo delovanje je le kruho
borstvo. Drugače pa je pri bralnem društvu. V njem si 
podajejo roke duhovni in posvetni gospodje in kmetje. 
Prvim stoji na strani učenost, slednjim pa znanje kmeč
kih razmer in potreb. Ti kmetje blagrujejo bralno 
društvo, ker so razumni in vedo, kako koristno bode 
bralno društvo delovalo. Ako bi o tem ne bili prepri

čani, ne bili bi pristopili k društvu. Vi ostali kmetje, 
pa volite sedaj: Tu Bračko, tu bralno društvo! 


